

中共中央国务院印发国家新型城镇化规划 推进城镇化沿着正确方向发展

努力走出一条以人为本、四化同步、优化布局、生态文明、 文化传承的中国特色新型城镇化道路

新华社北京3月16日电 近日，中共中央、国务院印发了《国家新型城镇化规划（2014—2020年）》（以下简称《规划》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

通知指出，《规划》是今后一个时期指导全国城镇化健康发展的宏观性、战略性、基础性规划。城镇化是现代化的必由之路，是解决农业农村农民问题的重要途径，是推动区域协调发

展的有力支撑，是扩大内需和促进产业升级的重要抓手。制定实施《规划》，努力走出一条以人为本、四化同步、优化布局、生态文明、文化传承的中国特色新型城镇化道路，对全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化具有重大现实意义和深远历史意义。

通知要求，各级党委和政府要进一步提高对新型城镇化的认识，全面

把握推进新型城镇化的重大意义、指导思想 and 目标原则，切实加强对城镇化工作的指导，着重解决好农业转移人口落户城镇、城镇棚户区和城中村改造、中西部地区城镇化等问题，推进城镇化沿着正确方向发展。各地区各部门要科学规划实施，坚持因地制宜，推进试点示范，既要积极、又要稳妥、更要扎实，确保《规划》提出的各项任务落到实处。

打造一批水清、流畅、岸绿、景美的河道 我市全面推行河道“河长制”

32位市级领导将担任省级河道及部分乡镇重要河道的市级河长

“五水共治”我们在行动

本报讯（记者曹爱方 通讯员陈晓众）今年开始，我市在全市范围内全面推行“河长制”。笔者从市环保局获悉，4月底前，全市省级、市级、县级、乡（镇）级河道实现“河长制”全覆盖，力争到2016年年底全市各级主要河道基本解决河道垃圾和黑臭问题，河道环境面貌显著改观，并打造一批水清、流畅、岸绿、景美的河道。

据了解，我市32位市级领导将担任省级河道及部分乡镇重要河道的市级河长，各县（市）区、乡镇（街道）党委、人大常委会、政府、政协的主要负责人将担任辖区内河道的河长。县（市）区在确定乡（镇）级河长的同时将根据河道实际确定村级河长或河道管理专职协管员。

建立“河长制”是改善水环境质量，健全城乡河道保洁和水环境治理长效机制的一项重要举措。各级河长负责牵头组织开展包干河道水质和污染源现状调查，制订河道水环境治理实施方案，推动落实重点工程项目，协调解决重点难点问题，做好督促检查，确保完成水环境治理的目标任务。河长名单将通过当地主要新闻媒体向社会公布，在河岸显著位置设立河长公示牌，并标明河长职责、整治目标和监督电话等内容，接受社会监督。

据悉，从今年开始，我市将采用定期考核、日常抽查、社会监督相结合的方式，对“河长制”实施工作实行分级考核，内容为环境基础设施建设、污染治理、河道整治、政策保障与长效管理、水环境质量等5项。考核结果纳入生态市建设工作年度考核，并作为对领导班子和领导干部综合考评的重要依据。

多措并举治污水

■坚决取缔饮用水水源一级保护区内所有与供水设施和饮用水源保护无关的建设项目

■至2016年年底，市区城市污水处理率达到96%，农村生活污水治理村覆盖率90%以上

本报讯（记者曹爱方 通讯员陈晓众）笔者从市治污水办获悉，我市将多措并举开展污水专项治理，促使全市主要水污染物排放总量明显下降，为建设“美丽宁波”奠定坚实基础。

在饮用水水源保护上，我市将坚决取缔饮用水水源一级保护区内所有与供水设施和饮用水源保护无关的建设项目，禁止一切可能污染饮用水水源的活动。坚决取缔二级保护区内所有违法建设项目，全面完成饮用水水源污染隐患排查，杜绝水源保护区内违法网箱养殖、农家乐等活动。加强对道路水路危险化学品运输管理，落实饮用水水源保护区周边沿线公路等必要隔离和防护设施建设。

在生活污水处理方面，我市将通过加快污水处理设施和城镇污水收集管网建设，力争到2016年年底，市区城市污水处理率达到96%，县（市）城市污

水处理率达到90%，农村生活污水治理村覆盖率90%以上、农户受益率70%以上，江北、北仑、镇海、东钱湖旅游度假区、杭州湾新区实现生活污水治理行政村全覆盖。同时，进一步健全农村生活垃圾长效保洁机制。到2016年，农村垃圾集中收集的行政村覆盖率达到98%以上。

在农村水源污染治理方面，我市将设立骨干河道沿岸禁养区范围，全面禁止畜禽养殖污水直排河道以及通过沟、渠流入河道，今年年底前全面实施饮用水水源、备用水源保护区范围内的禁养区建设，两年内实现禁养区禁止养殖。到2016年，规模化畜禽养殖场粪便综合利用率达到97%，建成的污染治理设施达标排放率在95%以上。同时，大力发展生态循环农业，鼓励农民施用有机肥，引导农民使用生物农药或高效、低毒、低残留农药。

在河道综合治理方面，我市三年内将完成13条城区内河和24条主干河道连通工程，重点实施各地淤积和污染比较严重河道的疏浚任务，完成平原河道清淤疏浚1000公里。到2016年，新建生态河道450公里，完成20个重点镇（乡）的水环境治理项目，建设市级村庄水环境整治项目150个，实施292万平方米城区内河水域的水质日常维护提升。

此外，我市还将全面整治重污染行业，大力推进铅蓄电池、电镀、化工、印染、造纸、制革等重污染行业整治，到2015年全面完成重污染高耗能行业整治提升任务。同时，严格环境执法监管，严防污染反弹。对废水超过排放标准排入污水处理厂的，一律责令限期治理；对废水没有达标、直接向环境排放的企业，一律停产整治；对没有污水处理设施也没有接入排污管网的企业，一律关停。

本报讯（记者朱军备 鄞州记者站续大治 章燕飞）3月14日，德国废水处理专家施密特博士来到市环境保护科学研究院，专门就鄞州电镀工业园区即将开始的地下水治理和总体提升方案进行首次对接。今年1月20日腾空搬迁以来，鄞州电镀园区的治污模式的探索不断深入，整治工作从针对“地上”的空气污染、河流污染转为“地下”的水污染和土壤污染。鄞州正以壮士断腕的决心拒绝“黑色GDP”，并全力落实“五水共治”行动，促进园区转型升级。

园区建设于2002年，占地523亩，解决了当时分散在各乡镇的电镀企业污染问题，经验在全省乃至全国进行推广，是全省最大的电镀城。随着环境保护要求的不断提高，群众对环境治理呼声的不断提高，电镀园区虽几经改造，但曾经的集中生产模式已不能满足相关要求。

“五水共治，治污先行。为了子孙后代的生态权益，宁可牺牲GDP，也要痛下决心治污！”鄞州区委主要领导说。去年5月起，鄞州区成立电镀园区整治工作领导小组，抽调精干力量组成现场工作组入驻园区，最终确定了“政策淘汰一批、自主搬迁一批、原址整治提升一批、企业配套回归一批”的总体方案。

整治提升涉及众多群体的切身利益，推进过程中困难重重。51家企业，1597个车间、384家租赁户、9200余名职工怎么安置，遗留问题怎么解决都必须严肃面对。经过周密定位，鄞州通过“区领导亲自抓、工作组具体抓、乡镇（街道）合力抓”的工作机制，顶住信访维稳等各种压力，挨家挨户上门做工作，一家一家企业攻坚，一个个矛盾终于得以化解。

去年10月，年产值超过10亿元的园区尚未关停，鄞州区环保局就邀请中国节能环保集团、环保部南京环科所、市环境保护科学研究院专家进场，针对空气、土壤和水污染进行全方位监测。经过3个多月的努力，水治理方案本月下旬就可出台。在此期间，有关部门还组织17家原址整治提升的企业负责人进行环境保护专题授课，传递新的治污理念和现代化的生产理念。

据了解，将于今年6月进入提升阶段的园区，除保留100亩土地用于电镀企业建设外，更多土地将用于生态长廊建设和都市工业区的整体规划。“新投产的企业，必须跨过高于省级环保水平的检测门槛，拥有更完善的生产工艺流程和污水处理能力。”鄞州区环保局负责人说。

鄞州拒绝『黑色GDP』

『铁腕』整治全省最大电镀城

今日推荐

央视3·15晚会曝光“丹比”“面包新语”等品牌

我市彻查曝光企业 部分原料被封存送检

第3版

选择并入俄罗斯还是留在乌克兰？ 克里米亚投票公决

马方向15国求援寻找客机 并搜查了两名飞行员的住处

“奇怪航线”增大搜寻难度

第9版

公安部： 对公然行凶暴力分子 要坚决果断及时处置

第10版

“药瓶子”幼儿园 背后的“黑箱现象”

第11版

欢迎使用宁波日报手机客户端



您可以通过宁波日报网、@宁波日报微博、微信公众号，扫描左边二维码下载（微信5.2版本用户扫码后请使用“在浏览器中打开”功能），安卓用户还可在豌豆荚、机锋市场、小米应用商店里搜索下载。
苹果iPhone用户可通过App Store搜索下载。

“最美宁波人”2013年度人物揭晓

11个集体和个人获奖

本报讯（记者杨静雅）鲜花、掌声、泪水……昨晚，宁波电视台演播厅座无虚席，“最美宁波人”2013年度人物颁奖典礼在这里举行。市委常委、宣传部部长余红艺，市人大常委会副主任翁鲁敏，副市长张明华，市政协副主席李太武等出席。

昨天晚上8时，在主持人的真情诉说中，11个“最美宁波人”2013年度人物逐一揭晓，他们分别是：勇斗歹徒的民警段晓鹏、英年早逝的志愿者朱治平、伸出8双手托举生命的“最美快递员”、不离不弃照顾患病妻子三十余载的余训华、十余年匿名捐款上千万元的“顺其自然”、两袖清风的已故老干部颜志定、苦练技术不断创新的工人胡耀华、照顾残疾老人并婉拒老人遗产的黄莲芸、泳池奋勇拼搏取得骄人成绩的宁波体育健儿汪顺、多年照顾全村老人的已故民警徐祥青、英勇抗击“菲特”台风的宁波抗台群体。

在颁奖典礼上，感人的话语和场面不断出现。当主持人问段晓鹏，他的父亲是否来现场分享他获奖的喜悦时，段晓鹏低下了头，声音也变得低沉起来。原来，在他受伤后回老家养伤期间，母亲为照顾他病倒了，父亲正在老家照顾母亲。“如果我牺牲了，我会对得起自己的职业，但我会对不起父母……”志愿者朱治平去世后，留下了没有固定工作的妻子和年幼的儿子，但当主持人问朱治平的妻子生活上有什么困难时，这位坚强的女性没有提出任何要求，只是轻轻地说了声“还行”。当主持人问余训华有什么美好的愿望时，



“最美宁波人”2013年度人物颁奖典礼现场。（记者 周建平 摄）

这位憨厚的汉子说要和妻子白头偕老。当主持人问徐祥青的儿子有什么话要对爸爸说时，徐祥青的儿子深情地唱了一首歌，很多观众感动得泪如雨下……

“最美宁波人”评选活动由宁波市委宣

传部主办，宁波日报报业集团、宁波广电集团协办。活动于去年12月下旬启动以来，市民纷纷通过来信、来电、微博等形式推荐自己心目中的“最美宁波人”，组委会先从146名推荐人物中选出了21名候选人物，并于日前根据群

众投票和评委意见，评出了11个“最美宁波人”2013年度人物和10个“最美宁波人”2013年度提名人物。10个提名人物分别是陈绍雷、陈霞娜、付川章和颜佩锦、沈功锦、王光明、王震、沃海芳、吴革新、俞毅、郑福龙。

“最美”并非高不可攀的圣人品格，而是所有人应该遵循和坚守的道德底线、价值标准，每个人都能够学得到、做得到。

古语云“从善如登，从恶如崩”，又云“人皆可以为尧舜”。恰似春雨“随风潜入夜，润物细无声”，我们礼赞“最美”，尊崇“最美”，更是为了唤醒每个人心中沉睡或隐藏的“道德律”，激发大家对“美”的敬重和向往，比照“最美”的道德律和价值标准，审视和反省自己的不足，自觉而坚定地认同“最美”、追随“最美”、践行“最美”。这样，“美”的种子就会处处生根，“最美”之花就会时时绽放，“最美”就会成为四明大地一道永恒的风景。

尊崇“最美”，追随“最美”

本报评论员

昨夜，“最美宁波人”2013年度人物颁奖典礼上，当11个为广大市民耳熟能详的名字被一一念出时，我们相信，他们的“最美故事”、他们的“最美精神”，会让许多人再一次深受感动，心生敬意。

评选年度“最美宁波人”，今年已是第二次。这是一座城市以最高的名义，用

一种隆重而热烈的仪式，向那些具有“最美”情怀的“宁波人”，表达所有市民最高的敬意。

“最美宁波人”，他们身份不同、工作岗位不同，“最美故事”也各不相同，但“最美精神”却是相同的，那就是，在他们身上，集中体现了当代宁波人的共同价值追求和我

们民族、我们国家的核心价值观。

我们礼赞“最美”，尊崇“最美”，不光是因为“最美”本来就是宁波这座城市的精神脉动，更是因为在人们心中，都有一种天然的质朴追求和精神向往，“最美”是一种人人离不了的日常需求。而在我们身边，有那么多人平凡如你我的“最美人物”，也说明，